

**На 30 июля всего по управлению скошено 43.900 гектаров зернобобовых. Подобраны и обмолочены валки с площади 5.820 гектаров. Государству продано 7.460 центнеров зерна.**  
**На уборке хлебов нет должного напряжения. Хлеборобы выше темпы работ!**

## СЕМЕНА

Уборка — завершающий из плана производства этап упорной битвы за зерна в будущем году. хлеб. Сегодня хлеборобы подводят итоги своей работы за год, радуются успехам. И именно в этот период дается старт борьбы за урожай будущего года. Одновременно с уборкой нужно готовить почву под посев озимых, засыпать потребное количество семян.

За последние годы хозяйства управления лучше стали заниматься семеноводством. Особенно успешно работают в этом вопросе колхозы "Победа", "Игенче", "Путь к коммунизму", "Первое мая", "Дружба", имени Тукая, которые из года в год получают устойчивые урожаи.

Но нельзя этого сказать о колхозах "Комбайн", "Заря коммунизма", "Звезда", имени ХХI партсъезда. Халатно относится к семенному делу агроном колхоза "Комбайн" тов. Гарифуллин. В прошлом году в амбары были засыпаны плохие очищенные, некалиброванные, влажные семена. Сейчас здесь жалуются, что неважные хлеба, а ведь в том повинна не земля и погода, а сами.

Подобные явления нынче не должны повторяться ни где. О семенах необходимо заботиться уже будущего урожая. Поэтому сегодня, засыпать их в необходимом количестве, не обходимо к культурам. При этом обязательно нужно учить структуру посевных площадей, исходить лагательно для всех.

## На уборке гороха

На 1.200 гектарах возделывания горох члены сельхозартели имени Ульянова. За заботу и уход бо-гатырская культура воздает должное хлеборобам. В эти дни до 500 колхозников участвуют в косовице гороха. На помощь колхозникам пришли учителя, работники сельского Совета,

В. Исхаков.

Когда зашла речь об уборке урожая, председатель колхоза "Родина" Ярмушкин самоуспокоенно заявил:

— Жатва только еще началась, и с косовицей, и с обмолотом хлебов справимся не хуже других.

Но такое благодушие ничем не оправдано. Во второй комплексной бригаде с первых дней косовицы ржи то и дело выходят из строя машины, выработка механизаторов низкая. Тракторист Фоат Ахметзянов и машинист жатки Салимгарей Камалетдинов в день укладывают в валки не более 10–15 гектаров ржи при норме 18 гектаров.

Не выше выработка и на

## Неоправданное благодушие

агрегатах Габделбараев Зиннурова и Вениамина Федорова, Василия Бондарева и Вениамина Мандрейкина.

— С косовицей хлебов выйдем из положения, а вот за подборку приходится опасаться, — говорит бригадир Василий Михайлович Бураев. — Все три комбайна пока не готовы — не хватает многих запасных частей и деталей.

В этом не трудно убедиться. Возле кузницы, на усадьбе бригады, в ряд стоят три полуразобранных машины, около них копошатся комбайнеры тт. Сан-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 91 (376)

ПЯТНИЦА, 31 июля 1964 г.

Цена 2 коп.

## Листок трудовой славы

28–29 июля

З. Ибатуллин — механизатор колхоза "Комбайн" на машине "СК-4" подбирает валки. Его производительность — 40 гектаров в день.

М. Фаттахов — комбайнер этого же колхоза. На "СК-4" он подбирает за день 37 гектаров хлебов.

С. Палаткин — комбайнер колхоза имени Чапаева. За смену он обмолачивает валки с площади 35 гектаров, а всего подобрал 150 гектаров ржи.

Н. Бобров — машинист лафетной жатки из колхоза "Путь к коммунизму". Жаткой "ЖР-4,6" он укладывает в валки по 40 гектаров ржи.

## Хлеб — государству

Колхозы и совхозы управления 29 июля 1964 года сдали и продали государству 5.413 центнеров зерна — на 3.905 центнеров больше, чем за предыдущий день.

На приемный пункт за день поступило 610 центнеров гороха. Колхозы им. Куйбышева, им. Красных героев и "Сульча" уже доставили на элеватор по 424—461 центнеру, колхозы "Верный путь", "Маяк", "Алга" и "Комбайн" — по 320—377 центнеров, а совхоз "Аксубаевский" — 1.497 центнеров ржи и гороха.

Усилим вывозку зерна государству!

## НА 130 ПРОЦЕНТОВ

Совхоз "Тюряевский" на 130 процентов осуществил июльский график хлебовывозки. На приемный пункт доставлено 670 центнеров зерна вместо 550 по заданию.

Темпы хлебовывозки наращиваются изо дня в день.

Н. Чудаков.

## Вечером 28 июля

(из приемной редакции)

Много людей — селькоров, руководителей и специалистов колхозов и совхозов, шоферов и механизаторов заходят в эти дни в редакцию. Они приносят радостные вести с трудового фронта. Последним посетителем 28 июля был Хамзя Муратылов — руководитель комплексного механизированного звена колхоза "Дружба", он же — секретарь партийной организации четвертой бригады. В пыли, загорелый и радостный вбежал он вечером в приемную редакции и доложил:

— Везем хлеб... первый из колхоза "Дружба"... на минуту остановились у вас...

... На бортах автомашины лозунги: «Хлеб — наше богатство. Уберем хлеб без потерь!», «Труженики сельхозартели "Дружба" проладят государству не менее 120 тысяч пудов хлеба». На древке развевается знамя партийной организации и правления колхоза, вручение передовой бригаде, которой уже много лет руководит коммунист Федор Васильев.

Везти первый хлеб на элеватор поручили одному из лучших шоферов колхоза Исламу Галимову. Молодым колхозникам Салиме Сафиной и Замзами Халиуллиной посчастливилось быть грузчиками.

Четвертая бригада первой в колхозе закончила косовицу ржи на 340 гектарах. Два трактора «Беларусь» с жатками «ЖБ-4,9» и переоборудованный комбайн «СК-3» составляли группу в три агрегата. Работали на них механизаторы Асхат Усманов, Гусман Аглиуллин, Асхат Сафиуллин, Фатых Гайнутдинов и Раис Насыбуллин. По 30—35 гектаров при норме 18 скапывали за смену тракторист А. Усманов и машинист лафетной жатки Г. Аглиуллин.

Члены бригады дали слово первыми закончить подборку и обмолот валков, получить в среднем с гектара не менее 18 центнеров зерна.

Идет хлеб! Радуются этому хлеборобы и все люди страны. Г. Смирнова.

сударству, а комбайны стоят на приколе.

Колхозу нынче предстоит убрать 852 гектара ржи и 620 гектаров гороха. Из них скоплено лишь 290 гектаров ржи и 10 гектаров гороха, хотя уборка уже длится пятидневку. Темпы косовицы низкие. Правление и партийной организацией следует принять решительные меры по изысканию запасных частей и обеспечить безостановочную работу техники. В этом колхозу должны оказать действенную помощь руководители района объединения "Сельхозтехники".

Комбайны Герасимиров, Юсупов, Герасимов. Ни на одном из комбайнов нет аккумуляторов, не хватает скатов, баллонов, ремней вентилятора и других деталей.

— В соседней бригаде приступили к подборке, а мы вынуждены стоять, — с возмущением говорит комбайнер Константин Сандимиров. Даже нет троса, чтобы завести комбайн на буксире.

В бригаде Бураева скоплено 130 гектаров ржи, в ряд стоят три полуразобранных машины, около них копошатся комбайнеры тт. Сан-

Ф. Иванов.

## ДОРОГОЙ ОТЦА

Дед его пахал землю со-  
бой. На долю отца выпало  
счастье водить по полям ма-  
шины. Навсегда остался в  
памяти Миши день, когда  
отец в первый раз взял его  
с собой на трактор. Целый  
день не вылезал он из каби-  
ны, а после смены, как и  
все старшие, лежа у трак-  
торной будки на земле вниз  
животом, хлебал из миски  
пахнущий дымкой суп, кото-  
рый приготовила добрая  
колхозная повариха.

И с тех пор часто пропа-  
дал мальчик из дома, воз-  
вращаясь усталый и чума-  
зый и тут же засыпал, не  
выпив даже приготовленную  
матерью кружку молока. На  
тревожные взгляды жены  
Егор Галкин тихо отвечал:

— Не волнуйся. Пусть  
узнает запах земли...

Неожиданно подошло время,  
когда механизатор  
Е. Галкин должен был пере-  
давать эстафету. Состоялся  
разговор двух мужчин — от-  
ца и сына, который опреде-  
лил будущее юноши. Миша  
поделился с отцом своей за-  
ветной мечтой — стать ме-  
ханизатором и получил в на-  
граду родительское одобре-  
ние.

Два года назад нужно бы-  
ло поставить на проверку,  
что дало ребятам изучение  
в школе тракторов и сель-  
хозмашин. Пятнадцатилет-  
ний мальчик Миша Галкин  
стал работать помощником

комбайнера и показал хоро-  
шее знание техники, трудо-  
любие.

Второй год правление  
колхоза «Сульча» доверяет  
Мише ответственную работу.  
Он — машинист лафетной  
жатки «ЖБ-4,6». Буксиру-  
ется жатка трактором  
«КДП-35». Миша Галкин  
вместе с механизатором Влади-  
миром Литта в первые же  
дни уборки показали лучший  
в колхозе результат. За сме-  
ну они укладывали в валки  
по 30 гектаров ржи вместо  
16 по норме. Показатель  
этот улучшается изо дня в  
день. Качество уборки от-  
личное.

Хорошо отзываются о  
юном механизаторе руково-  
дители колхоза.

— Это наш будущий кол-  
хозный инженер, — говорит  
о нем председатель колхоза  
Ф. Латышев.

Шестая жатва семилетки  
в разгаре. Для учащегося 10  
класса Ст. Тимошинской  
одиннадцатилетней школы  
комсомольца Михаила Гал-  
кина она явится третьей тру-  
довой страдой, проверкой  
готовности к жизни.

Ровно через месяц нач-  
нутся занятия в школах.  
Мише будет о чем расска-  
зать своим товарищам, учи-  
телям. Такие составляют  
гордость школы, будущее  
села.

М. Галлямов.  
Г. Майорова.

## Каждому конкретное поручение

Идет уборка хлебов. Перед  
партийной организацией кол-  
хоза им. Куйбышева стоит  
большая и ответственная за-  
дача — мобилизовать колхоз-  
ников на проведение ее в  
самые короткие сроки и без  
потерь, обеспечить досроч-  
ное выполнение плана про-  
дажи зерна государству.

Этот вопрос рассмотрен  
на собрании, коммунисты и  
комсомольцы направлены на  
решающие участки уборки,  
заново расставлены агитато-  
ры. Работу с хлеборобами  
ведут не только люди, заня-  
тые непосредственно на про-  
изводстве, но и актив колхо-  
за, интеллигенция села.

Так, редколлегию колхоз-  
ной стенной газеты возглав-  
ляет учитель П. Пильщиков,  
радиогазету — П. Тимофеев.  
Бухгалтер колхоза М. Мель-  
ников и секретарь сельсовета А. Трофимов подыскива-  
ют работу агрегатов, состав-  
ляют бюллетени и доставля-  
ют их на производственные  
участки.

На каждый производствен-

ный участок, к каждому  
уборочному агрегату закреп-  
лены агитаторы из числа  
коммунистов и комсомольцев.

Кроме общеколхозной  
стенной и радиогазеты в  
комплексных бригадах вы-  
пускаются «боевые листки».  
Эта работа поручена Д. Плот-  
никову, В. Борисову, О. Пиль-  
щикову, В. Ярушеву.

Установлены сроки вы-  
пуска газет. Так, общекол-  
хозная газета выпускается  
раз в декаду, радиогазета —  
еженедельно, «боевые лист-  
ки» — через каждые пять  
дней, а газеты-молнии — еже-  
дневно.

Секретарь партийной ор-  
ганизации тов. Васильев и  
руководитель агитколлекти-  
ва тов. Никитин регулярно  
собирают агитаторов, на-  
правляют эту работу. Все  
это способствует усилению  
массово-политической рабо-  
ты среди населения, мобили-  
зует их усилия на быстрей-  
шее проведение уборки и  
хлебозаготовок.

Н. Пильщиков.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ В ЭТОМ СИЛА КОМСОМОЛА

Коммунистическая партия  
Советского Союза считает  
одной из важнейших своих  
задач воспитание молодого  
поколения на лучших рево-  
люционных традициях пар-  
тии и народа. Нашей моло-  
дежи есть чем гордиться!  
Освоение целинных и залеж-  
ных земель, тысячи домен-  
ных и марганцевых печей,  
прокатных станов, возве-  
денных руками юношей и деву-  
шек, сотни электрических  
станций, десятки тысяч кило-  
метров железных дорог в  
недоступных ранее для чело-  
века местах, города юности  
Нижнекамск, Волжск и мно-  
гое другое — все это разве не  
является доказательством  
самоотверженности, мужест-  
ва и трудолюбия тех, кому  
сегодня 20—25 лет! Партия  
и народ высоко ценят дела и  
подвиги славного Ленинского  
комсомола. Сегодня вся на-  
ша молодежь активно участ-  
вует в создании материально-  
технической базы комму-  
низма, в выполнении Про-  
граммы КПСС.

За примерами далеко ходить не нужно. Это мы можем видеть в колхозах и совхозах нашего управления. Более 3000 членов ВЛКСМ работает на основных участках сельскохозяйственного производства. 1100 юношей и девушек — членов ВЛКСМ — борются за большое молоко, мясо и другие продукты животноводства, около пяти сот — за штурвалами ком-  
байнов, за рулем тракторов и автомашин — там, где решается основная задача сельского хозяйства — увеличение производства зерна в нашей стране. В этом году 38 комсомольско-молодежных механизированных звеньев соревнуются за получение высоких урожаев сахарной свеклы и кукурузы. Работать высокопроизводительно, неустанно совершенствовать свое мастерство, постоянно повышать свой общеобразовательный и культурно-технический уровень, внедрять в свой быт принципы морального кодекса строителя коммунизма — вот конкретные заповеди 2100 юношей и девушек — участников соревнования за коммунистический труд. На 25 фермах, участках, звеньях молодежь уже завоевала звание коллектива, а 250 молодых передовиков производства — звание ударника коммунистического труда.

По всему району широко известны имена Асии Има-  
тутдиновой, Магиры Минга-  
тиной, Веры Яллиной, Веры Андреевой, Шамиля Ярул-  
лина и многих других, которых народ по праву называет своими маяками.

Не видеть все это в по-  
вседневных делах молодежи  
колхозов и совхозов управле-  
ния невозможно. В колхозах  
имени Ульянова, имени Куйбышева, имени Тукая, совхозе «Аксубаевский» и ряде других хозяйств комсомольские организации замечено считаются надежными помощниками партийных организаций, правлений колхозов и дирекций совхозов в выполнении практических задач, стоящих перед сельскими тружениками. Комсомольцы здесь находятся непосредственно на фермах, на полевых станах, на строительстве животноводческих помещений, школ и учреждений культуры. Работа в этих комсомольских организациях бьет ключом, хорошо организуются досуг и учеба молодежи. Большая ее часть успешно выполняет заповеди соревнующихся за звание ударника и коллектива коммунистического труда: учиться работать и жить по-коммунистически!

То, что комсомольские организаций этих и других колхозов и совхозов живут плодотворной жизнью, активизировали свою работу — во многом заслуга партийных организаций.

В партийном руководстве источник силы комсомола.

Понимая это, бюро и партийные комитеты многих колхозов и совхозов проявляют максимум заботы и внимания к комсомольским организациям, систематически осуществляют контроль и помочь бюро и комитетам ВЛКСМ, вопросы работы комсомольских организаций здесь регулярно являются предметом обсуждения на партийных собраниях и заседаниях партийных комитетов.

Но нельзя этого сказать о ряде других партийных организаций. Взять, к примеру, совхоз «Тюрясевский». Комсомольская организация здесь большая — 73 члена ВЛКСМ. Большинство из них является животноводами, механизаторами и полеводами. Все они принимают посильное участие в совхозном производстве. Но жизнь в комсомольской организации совхоза еле теплится. Видимо, сказывается то, что

К. ГИЛЬМАНОВ



## ПО ГОРОДАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**ВОЛЖСКИЙ.** (Волгоградская область). Городу Волжскому исполнилось 10 лет. Его построили юноши и девушки, прибывшие со всех концов страны сооружать Волжскую гидроэлектростанцию имени XXII съезда КПСС. Создав энергетический гигант на Волге, они начали возводить подшипниковый и абразивный заводы, крупнейший в Европе химический комбинат... Юный город превратился в крупный индустриальный центр. Уже в нынешнем году 25 его промышленных предприятий дадут стране на сотни миллионов рублей различной продукции.

НА СНИМКЕ: город Волжский. Проспект име-  
ни Ленина.



На снимке вы видите лучшую доярку колхоза "Татарстан" Минзиган Минтахову. В соревновании животноводов артели ей принадлежит одно из первых мест.

Фото М. Каизина.



Животноводы колхоза "Москва" соревнуются за большое молоко. Растут ряды тех, кто отстаивает почетное право называться ударником коммунистического труда. Доярка Минзаре Мустафина при надлежит второе место в соревновании, от своих ковров она надает в день по 10—11 литров молока.

— Я выполню свои обязательства, буду стараться изо всех сил, чтобы завоевать почетное звание, — говорит Минзаре.

На снимке: доярка М. Мустафина.

Фото М. Каизина.

В народе исстари говорят: «Не тот урожай, что в поле, а тот, что в амбаре!» Известно, что комбайн «СК-4» за две смены пропускает до семи тысяч пудов зерна. Оно выделяется в молотильном аппарате и соломотрясе, обрабатывается очисткой, перемещается шнеками и элеватором. Малейшая неточность в настройке этих механизмов — и потери неизбежны. Один процент потерянного урожая — это почти 70 пудов зерна! И это только от одного комбайна! А сколько их бороздят бескрайние поля страны!

Закрыть дорогу потерям — первейшая забота механизатора. Причин потерь много. Но и способов борьбы с ними не меньше. Тут в первую голову важен опыт. Если, к примеру, планки мотовила бьют по колосу — быть потерям. Значит — следи за высотой установки мотовила. Чтобы решета не забивались мелкой соломой, их надо своевременно очищать. Чтобы зерно с половой не выделялось — правильно регулировать очистку...

Иногда же только опыта бывает недостаточно. Выдумка, рационализация. Сельские умельцы Московской области придумали приспособление, которое помогает уменьшить потери зерна. Они поставили дополнительное просевное решето с проволочной сеткой (ячейки 6Х6 или 7Х7 миллиметров) и раздельные металлические фартуки шириной в 290 и высотой в 350 миллиметров (они изготавливаются из кровельного железа и монтируются на одном стержне длиной 1.200 миллиметров). Решето ставится в нижнюю часть решетного стана и соединяется с верхней кромкой скатной доски. Фартуки крепятся над клавишами соломотряса (впереди брезентовых фартуков).

Фартуки отражают почти все зерно, вылетающее из под барабана молотилки, регулируют проход хлебной массы по соломотрясу и улучшают ее сепарацию на клавишах. Над клавишами соломотряса устанавливают

по три фартука. Каждый из них состоит из шести отдельных щитков. Приспособление это нетрудно изготовить в мастерской любого хозяина.

А на уборке силосных культур большую службу может сослужить приспособление, разработанное машинистом К. П. Золотаревым из опорно-показательного хозяйства Сибирского научно-исследовательского института сельского хозяйства. Все знают, что при уборке комбайном «СК-2,6» измельченная масса накапливается на передней стенке горизонтального транспортера, а затем захватывается нижней ветвью транспортера хедера и выбрасывается через имеющуюся щель на землю.

Рационализатор из Сибири предложил установить на продольные балки специальный вал на шариковых подшипниках. На валу — два эксцентрика, взятые с выбракованной зерноочистительной машины «ОС-3». Тягами они соединены со стряской доской, которая шарнирно прикреплена к передней стенке горизонтального транспортера. Вал приводится вращение нижней ветвью цепи, соединяющей через 14-зубовую звездочку главный редуктор с редуктором измельчающего аппарата. Теперь измельченная масса попадает не на переднюю стенку, а на стряскую доску, потом — на выгрузной транспортер.

В уборку урожая входит также полный сбор соломы и половы, ибо это корм для животных, материал для подстилки. К сожалению, об этом не все заботятся. Но механизаторы колхоза «Путь к коммунизму» Динского производственного управления на Кубани переоборудовали для уборки половы все комбайны «PCM-8». Соломотранспортер копнителя комбайна они подняли вперед.

## РЕПОРТАЖ

### НА ТОКУ

Пять часов утра. На току, где высоко установлен и развевается красный флаг, уже кипит работа. Всю ночь работали на подборке валков комбайнеры В. Казаков и Н. Бондарев, а зерно из бункеров на ток возили водители грузовых автомашин коммунисты Иван Герасимов и Михаил Игнатьев.

Два дня назад на подборке и обмолоте ржи начали работать еще два агрегата. Г. Скрипачев. — Любовь Айдова, например, восьмой класс окончила с похвалой грамотой, и в работе отличается старанием.

Равномерно работает на току зерногрузчик. Машинист В. Игнатьев очищает зерно и тут же нагружает его на прикомандированную машину тов. Соколова. Погрузчик занят, а моло-

дому колхозному шоферу поступило 811 центнеров Ивану Матвееву не терпит зерна, — поясняет председатель артели Ф. В. Латышеву, обращаясь к заведующему током Федору Степановичу Льзову:

— Государству решили от-

## ДЛЯ БОРЬБЫ С ПОТЕРЯМИ УРОЖАЯ

### Смекалка сельских умельцев

ней части на 180—200 миллиметров и закрепили на кронштейне, специально приваренном к стойкам.

Под соломотранспортером пропустили продольный транспортер половы, установив его на стойках рамы-копнителя. На раму поставили также поперечный транспортер (можно взять со списанного комбайна «КУ-2» транспортер початков или транспортер листостебельной массы). У этого транспортера две части: наклонная и горизонтальная. Последняя крепится к раме копнителя швейлерами. Продольный и поперечный транспортеры приводятся в действие от коробки передач копнителя.

В поперечном транспортере делается вырез, который уменьшает подъем соломотранспортера. От ветра поперечный транспортер с двух сторон защищен козырьками. Под грохотом устанавливается скатная доска с бортами. По этой доске половы с грохотом попадают на продольный транспортер, а с него — на поперечный. Далее она выносится вправо сторону (по ходу комбайна) и сбрасывается в специальные тележки, которые прицепляются к хедеру.

Пользуясь такими переоборудованными комбайнами, при среднем хлебостое можно собирать на километровом загоне почти тонну половы.

Подумали сельские умельцы и над тем, как лучше перевозить солому с поля. Механизатор М. Исаенко из совхоза «Лукский», что на Гомельщине, изготовил трак-

торную волокушу, простую и удобную. Для нее пришлась «впору» ось со ступицами и колесами с выбракованного комбайна «СК-2,6». В качестве пальцевых брусьев к этой оси можно использовать рельсы или швейлеры (№ 16 или № 18), а для раскосов — узкие рельсы или швейлеры № 10. Пальцевые брусья надо заострить — тогда они будут лучше подбиваться под стог. Со стороны противоположной пальцевым брусьям, к оси приварены две проушины — под трос. Волокуша агрегатируется с трактором «ДТ-54». У стога он разворачивается и подъезжает к нему задним ходом. Пальцевые брусья проходят под стог. За смену при помощи этой волокушки можно перевезти 40—50 тонн соломы или сена на расстояние в три километра.

Ставропольские механизаторы пошли по другому пути. Они приспособили комбайн «СК-3» к сталкиванию соломы. На комбайн навесили волокушу, отъединив жатку, а вместо заводских поводков изготовили новые, удлиненные. Основание волокушки — четырехметровая труба, к которой вертикально приварено шесть уголков, а горизонтально — восемь стальных пальцев. Несколько горизонтально и наклонно приваренных уголков связывают всю систему в единое целое. В прошлом году на полях края работали уже сотни комбайнов в агрегате с толкающими волокушами.

Каждый механизатор, используя опыт мастеров уборки и смекалку сельских рационализаторов, может убирать хлеб без потерь.

Инженер А. ШКОЛЬНИКОВ.

### Откорм скота — на самотек

Лето дает нам огромные возможности для производства в большом количестве мяса. До пастухов не доведешевого мяса. Скот можно откармливать на лугах и пастбищах, а если содержать их в помещении, то для подкормки есть самые разнообразные лесные, однолетние травы, травы с естественных лугов. Много о том, что план может быть сорван. Задание трех кварталов осуществлено пока лишь на 21 процент.

Председатель колхоза М. Рязанов много говорит и обещает, но когда вопрос касается организации настоящей кропотливой работы, то проявляет полное спокойствие. Руководитель колхоза даже не знает, в каком состоянии находятся животные, подлежащие сдаче.

— Этим вопросом занимается зоотехник, я не интересовался им в последнее время, — отвечает т. Рязанов.

Каков председатель — та-ков и специалист. Зоотехник т. Гаранин не проявляет нужной заботы об организации настоящей борьбы за мясо. На его бездеятельность спокойно взирают партийная организация и правление колхоза.

М. Галимов.

— Разрешите погрузку правлять только очищенное зерно. На току работают две зерноочистительные машины, они обеспечат очистку всего поступающего за день на ток зерна.

Звенят на току трудовой налак. Ему вторят гул моторов комбайнов и машин. Беспрерывным потоком поступает на ток зерно. Колхозники спешат как можно скорее выполнить свою первую заповедь перед государством.

Возвращаются с элеватора машины и тут же становятся на погрузку. Шофер Соколов говорит:

— Время не ждет. Мы приехали на помощь колхозу, значит и нам должно быть не до сна.

Ток — это штаб полевого фронта. Здесь всегда должна звучать трудовая песня.

Г. Тиманов.  
Колхоз «Сульча».

# ЧСЬМА В РЕДАКЦИЮ

## Это тревожит нас

Дорогая редакция!

Обращаются к вам трактористы колхоза „Маяк“ Рамзис Шигапов и Вакиль Хаметшин. В 1963 году колхоз приобрел трактор МТЗ-50. Его закрепили за нами. Трактор находится в технически исправном состоянии, срок износа заводских деталей еще не истек.

В этом году мы решили возделывать кукурузу по методу Первцкого. Участок засеяли, квадраты получились замечательные. Нужно было приступить к обработке посевов. Но наш трактор стали использовать на разной работе. В начале июня, во время транспортировки леса из делянки, поломалась полуось. Нужно было составить аварийный акт и достать новую деталь.

Но в правлении колхоза не нашли паспорт трактора, без чего Минский трактор-

ный завод заявки не принимает. По распоряжению руководства колхоза трактор вынужден был поставить на колодки. Так он стоит там и по сей день. Аварийный акт до сего времени по вине механика колхоза Фахрутдинова не составлен, нужная деталь — полуось — не приобретена.

Сейчас идет уборка. Наш трактор на приколе. Кукурузный участок, закрепленный за нами, ждет нас, а мы же заняты на второстепенной работе.

Интересно знать, почему же колхоз покупает новые тракторы, тратя на это огромные средства, но забывая о тех, которые не прошли даже один сезон. Кому же это выгодно?

Р. Шигапов,  
В. Хаметшин,  
механикаторы.

## Величайшее зло

(К пятидесятилетию первой мировой войны)

Войны — величайшее зло человечества. По масштабам бедствий и страданий людских нет этому злу равных. Подсчитано, что в истории человечества было 14.513 войн, в которых погибло 3 миллиарда 640 миллионов человек — чуть ли не на миллиард больше, чем все население земного шара наших дней.

Одной из самых кровопролитных и жестоких боен была первая мировая империалистическая война, пятидесятилетие с начала которой исполняется 1 августа. Ее жертвами стали почти 30 миллионов человек, из которых 10 миллионов было убито и отравлено газами. Воюющие страны понесли материальный ущерб в 208 миллиардов долларов.

Еще большие бедствия принесла людям земли, особенно нашей стране, вторая мировая война. Около 50 миллионов человеческих жизней она унесла да почти 28 миллионов — искалечила. 1.384 миллиарда долларов — та ковы прямые военные расходы этой войны.

Войны выгодны только империалистам: они баснословно наживаются на них. Так, в первой мировой войне монополии США, например, получили более 37 миллиардов долларов прибыли. В настоящее время во всем ми-

ре военные расходы составляют не менее 100 миллиардов долларов в год. Экономисты подсчитали, что на эти средства можно было бы построить 10 миллионов жилищ, 50 тысяч школ, 10 тысяч больниц.

Прогрессивные люди всех стран мира выступали и выступают против захватнических империалистических войн. Одним из таких людей был Джон Рид, видный американский общественный деятель и журналист, автор книги об Октябрьской революции «Десять дней, которые потрясли мир». Об этой правдивой книге высоко отзывался В. И. Ленин.

Большой интерес представляет статья Джона Рида о первой мировой войне «Чья война?», опубликованная в апреле 1917 года в американском прогрессивном журнале «Мэссиз» («Массы»). В нашей печати она публикуется впервые (с некоторыми сокращениями). Статья и поныне звучит обвинительным актом агрессивным силам империализма, ведущим подготовку новой, термоядерной войны.

И. КРАСНОВ.  
Кандидат исторических наук.

## Чья война?

Джон Рид

шней, и без того жалкой, свободы слова, говорят как об «опасных сумашедших»...

Печать вопит, требуя войны. Церковь вопит, требуя войны. Юристы, политики, биржевые спекулянты, общественные деятели — все они вопят, требуя войны...

Но независимо от того, дойдет дело до настоящих военных действий или нет, вред уже нанесен. Милитаристы своего добились. Я знаю, что по меньшей мере два важных общественных движения прекратили свою деятельность, потому что всем стало безразлично. И еще долгие годы Соединенные Штаты будут местом, где свободному человеку будет тяжело жить; где к нему будут относиться менее терпимо и менее государства ограничения на-

слишком поздно, но я хочу высказать, что я обо всем этом думаю.

Чья это война? Не моя. Я знаю, что сотни тысяч американских рабочих, занятых на предприятиях наших великих финансовых «патриотов», не имеют прожиточного минимума. Я видел, как бедняков на долгие годы засаживали в тюрьму без суда, а иногда и не предъявив им обвинения. Частные агенты и охрана расстреливали и заживо сжигали мирных забастовщиков, их жен и детей. Богатые не-прерывно богатеют, стоимость жизни растет, а рабочие соответственно беднеют. Трудящимся война не нужна... Война начинается не по их воле.

Но спекулянтам, предпринимателям, плутократам —

## Уберечь хлеб от пожара

Много труда и забот требуется для того, чтобы вырастить хлеб. Идет страдная пора, и люди используют каждую минуту драгоценного времени, чтобы без потерь убрать богатый урожай. Сейчас нужно быть особенно осторожным с огнем из выхлопных труб двигателей тракторов, комбайнов и автомобилей, трение наматывающейся соломы на быстро вращающиеся валы комбайнов, попадание соломы и горючей пыли на раскаленные части уборочных и тракторных машин.

Допуск к уборке урожая тракторов, комбайнов, автомашин разрешать только после проверки надежности защитных устройств, тщательной регулировки системы питания и зажигания.

При соблюдении элементарных противопожарных правил можно избежать возникновения пожара, тем самым уберечь хлеб.

А. Костин,  
райпожинспектор.

## Помогла смекалка

Неожиданно в колхозе вышла из строя мельница. Г. Хузин и моторист Н. Масгутов быстро исправили движатель. Но где взять новый жернов? Пробовали искалечь его в соседних селах, но ничего из этого не вышло.

Мельник Дмитрий Петров решил поискать жернов в окрестностях села Русская Амзя: здесь раньше работала ветряная мельница. Но в настоящее время нет ни здания, неизвестно даже место, где она стояла. Долго бродил Д. Петров вокруг села, но место все же обнаружил.

— Здесь, должно быть, лежит камень, — подумал он.

Копнули землю в указанном им месте. Действительно, угадал старик. Из-под земли вытащили жернов. Благодаря смекалке Дмитрия Петрова колхозная мельница через неделю стала работать.

Г. Гайнутдинов.  
Колхоз «Комбайн».

всем им война нужна так же, как она была нужна подобным элементам в Германии и Англии; и они ложью и фальсификацией будут горячить нашу кровь до тех пор, пока мы не озвеем — и тогда мы начнем драться и умирать за них.

Я — один из бесчисленных простых людей, которые ежедневно читают газеты... и хотят справедливо судить о событиях. Мы многое не знаем о международной политике, но мы не хотим, чтобы наша страна не садилась на шею малых народов, чтобы она не поддерживала американских хищников, которые вывозят капитал за границу и порой на этом обжигают-ся...

Мы простые люди. Прусский милитаризм казался нам невыносимым; мы считали, что оккупация Бельгии — преступление, немецкие зверства приводили нас в ужас, так же как и мысль о том, что немецкие подводные лод-



Фильм создан по мотивам народного дистана, широко известного у многих народов Востока.

Туркменский народ прошел через столетия этот дистан, рассказывающий о свободе любви, о личном счастье человека и о том, как темные силы зла, социальные условия жизни при шахской власти мешают торжеству справедливости.

\* \* \*

Когда-то шах Аббас и любимый полководец шаха заключили договор: если родятся у них мальчик и девочка, то быть им мужем и женой. С тех пор прошло много времени. Умер шах, а дочь шаха, прекрасная Шахсенем, и сын полководца Гариф достигли брачного возраста.

Они любили друг друга, и мать Гарифа обратилась, наконец, к шахине с просьбой исполнить данное обещание. Но коварная шахиня решила иначе. Гариф вместе с матерью и сестрой был выслан в Змеиные пески.

Однако юноша не успокоился. Он готов был преодолеть все препятствия на пути к любимой. Он скорее умрет, чем откажется от своей любви.

ки без предупреждения подрывают суда с множеством мирных пассажиров на борту.

Но затем мы услышали, что в Англии и Франции люди, отказывающиеся идти на фронт и убивать, бросают в тюрьмы, штрафуют, высыпают и даже расстреливают; что союзнические армии оккупировали и захватили часть нейтральной Греции, а французский адмирал предъявил ей такой же позорный ultimatum, как Австрия — Сербии; что мины, тайно поставленные Англией, в открытом море подрывают суда с множеством мирных пассажиров на борту.

... Мы знаем о войне достаточно, чтобы оставить некоторые иллюзии...

Президент не спросил совета у народа, он не захотел спросить у нас, нужна ли нам война или нет. Война не наша. Это не наша война.

Редактор М. Г. Рафинов.

НАШ АДРЕС: Ул. Октябрьская,  
дом № 10.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов — 2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии — 2-37, типографии 2-23.

Октябрьская районная типография управления по печати при Совете Министров ТАССР.

Тираж 10.444